



“五一”特别报道

沾化区下洼镇北陈村书记赵建光荣获2015全国劳模

# 20多年如一日带领枣农致富

已经53岁的沾化区下洼镇北陈村书记赵建光,20多年来担任村里的书记,不断带领村民在冬枣上改革创新,刷新一个又一个的成绩,给村民带来实惠。虽然已过半百,但是为了沾化冬枣的未来和村民的福祉,仍然到处学习考察。2013年成为山东省劳动模范,如今当选为全国劳动模范。赵建光说,荣誉加身的背后意味着更多的责任,冬枣是村民的支柱产业,不能让百姓丢了饭碗。

本报记者 谭正  
王晓霜

## 成立首家冬枣合作社

用赵建光的话说,冬枣是当地人民支柱产业,百姓的收入几乎全部来源于此,下洼镇北陈村依靠冬枣发了家,但是村民各管各自的,没有统一的管理模式,为了眼前利益急功近利,往往只关注冬枣的产量而不看重质量。赵建光说,在村民的眼中,利用膨化剂将冬枣的个头变大,就能增加冬枣的产量,然而这不是长久之计,不走专业规范化路子,冬枣的道路就会越走越窄。

2004年赵建光就带领村民开始尝试标准化生产,虽然个头变小了,但是冬枣的口感更加自然和好吃,冬枣的品质得到了提升。2008年山东省农业厅在省农业干部管理学院举办了培训班,鼓励成立合作社,这让赵建光有了创办冬枣合作社的想法,年底在赵建光的带领下,下洼镇北陈村成立了“沾化北陈冬枣植保专业合作社”。

赵建光说,这是沾化第一家冬枣合作社,北陈村有1376口人,2300亩土地,其中56户村民和100亩土地参与到合作社中,采取统一购买生产资料、统一施肥、统一病虫害防治、统一包装、统一市场销售。2009年,合作社扩大了将近

一倍。2010年,很多地方学习赵建光建立冬枣合作社的模式,他们村的合作社也被评为了“全国农民专业合作社示范社”。

## 苦劝村民疏密间伐

随着冬枣受益的体现,人们开始扩大种植面积,为了增加产量,一亩地能植500棵冬枣树。赵建光说,这样的做法让沾化冬枣品质下降了,沾化冬枣作为一个产业如果想长久的发展下去,不能靠数量,而只能靠质量赢市场、靠品质求生存,目光要放长远。考虑到冬枣树的成长、透风、透光、养分、水分、机械作业等一亩地56棵冬枣树最合适。

赵建光告诉记者,如果密度太高,病虫害就会增加,村民开始就会用除草剂,这样就会使产量降低质量下降,进入恶性循环的模式,而且人在里面作业也会被划伤,要想提高冬枣品质最有效的方法就是对过密冬枣园树木进行间伐。但是农户只能看到眼前利益,一味追求产量,间伐工作进展很难。“正是忙时候,白天都干活没空,晚上我们村里的党员、干部就到老百姓家里做工作,跟他们讲好处、讲品质,跑个3到5次很正常。”得到村民的支持和理解后,通过疏密间伐来限



沾化区下洼镇北陈村书记赵建光。

产提质的目的得到了实现。北陈村代表下洼镇作为全县间伐的现场观摩点,接受了市、县的现场观摩。

## 生产纯天然有机冬枣

从一开始成立合作社到如今枣农生活奔小康,赵建光在村民心中就是“财神爷”。思想开朗、看得远、看得准是村民们对赵建光的评价,从成立合作社,到培养沾冬2号,从疏密间伐到延长冬枣产业链条,每一个想法都坚持搞下来,而且都成功了,这让村民们不得不佩服。对于下一步冬枣该怎

么发展,赵建光认为,冬枣要走产业化的路子,瞄准高端市场,发展高效产业,生产纯天然的有机冬枣是他们努力的方向。

“在台湾有一种生物制剂非常绿色、健康,人直接拿来喝都没问题。”赵建光说,虽说现在的冬枣不打有害的农药,但还达不到完全“有机”的标准。如果用台湾的那种可以饮用的生物制剂,不仅冬枣长得好、绿色健康,也会对牙龈出血有抑制作用。“我们下一步的目标就是要打造有机冬枣,争取在未来2—3年内达到有机化。”

# 武警滨州支队直属大队一中队班长李强的人生信条是“勇争第一” 每次出战如同经历一次生死



▲每天坚持近10小时的超强度据枪瞄准训练。

2008年,李强从河北来到滨州,成为了一名武警战士。受《士兵突击》中的一名战士“成才”所影响,到部队的李强也为自己设立了自己的人生信条:勇争第一。

为提高体能成绩,平时训练中他主动给自己加压,在十公里

第一次体能考核,他一马当先;第一次执行任务,他就抓捕首犯。在支队反恐分队里,他综合素质始终排名第一。2008年,电视剧《士兵突击》热播,被剧中角色感染,年仅18岁的李强选择了当兵。7年后,他已经是队伍内一名“老兵”。虽为90后,却已几次历经生死。今年劳动节之际,他被评为滨州市劳模。

本报记者 王丽丽 本报通讯员 李盛

武装越野这个“困难”科目面前,别人负重十公斤,他就负重二十公斤,至今他依然是支队记录的保持者。为提高狙击步枪的命中率,无论三伏天还是三九天,他每天坚持近10小时的超强度据枪瞄准训练,为克服枪体重、稳定性差的短板,他还把弹壳放在枪管上,从1个增加到3个,再从3个增加到一排,大大提高了据枪的稳定性。

2013年,李强作为山东总队代表,在参加武警部队特勤部(分)队干部骨干比武竞赛中,参赛的39个单位195名队员,85人出局,10人被淘汰。李强最终获得突击专业个人第三名和乘车射击课目第二名的优异成绩。这也打破

了之前山东省在全国的最好成绩排名。他本人,也因此荣获二等功一次。

对于武警战士,每次执行任务,都如经历一次生死。“都是真枪实弹,说不紧张是假的。有几次我甚至都想过万一我牺牲了,我爸妈该咋办。”

2013年9月,李强随队参加一次抓捕任务,6名犯罪嫌疑人持有危险器具,潜藏在一家宾馆,负隅顽抗,拒不投降。为确保任务圆满完成,现场指挥员决定挑选精兵强将突入房间,捉拿犯罪嫌疑分子,李强第一个突入房间,将一名持刀嫌疑人死死按在地板上。就在这时,另一名犯罪嫌疑人跳窗而逃,李强紧随其后,一路狂奔,不出30米,一个飞踹,将其拿下。不到1分钟的时间里,李强和队友将6名犯罪嫌疑人全部捉拿归案。

2012年6月,李强带领三名特战队员协助公安机关抓捕一起涉毒贩毒人员时,冒着酷暑高温和蚊虫叮咬,连续蹲守3个昼夜,直到抓捕命令下达后,他们迅速调整心态,以高昂的热情投入到战斗之中,抓获正在交易的3名毒贩,缴获毒品和手枪、子弹等作案工具一宗。此次抓捕,央视7套中国武警栏目以《滨州缉毒行动》为题,进行了纪实报道,李强也荣膺“滨州市杰出青年”。

# 80后王新伟任维修班长6年来,创造公司安全零事故 提前40分钟上班检验设备情况



▲王新伟在车间巡视,检查设备安全情况。

15年前,王新伟还是一个毛头小子的时候参加工作成为公司的一名普通操作工,因为他的勤奋和工作技能娴熟,一年后提升

80后的王新伟,2001年参加工作,现为滨州亚泰雅德动力配件有限公司维修班长,他工作认真负责,想法、点子多为公司的安全、环境、能源等进行有效的改善,自担任班长6年来,创造公司安全生产零事故。

本报通讯员 李盛 本报记者 郭运红

为机加工的班长。工作久了,王新伟开始研究起工作设备,越研究越喜欢,后来一次偶然的机会他成功如愿调度到了维修班。

“刚进维修班没高兴两天,就愁死我了,那时才知道光喜欢是不行的。”王新伟说,在调度到维修班后,既兴奋又忐忑。

在公司有百余台生产设备,但维修工只有四名人员,有时候生产车间设备有问题,他常常被叫去维修。“刚来的时候简单问题还将就懂点,但遇到复杂的我就变得束手无策,只能赶紧去找师傅帮忙。”王新伟说,每天王新伟

都跟着师傅和老前辈身边参加维修,抢在前面动手操作,不懂就问。

2010年,王新伟又被提升为维修班长职责。自认班长以来,他时刻监督员工的工作安全,不断地对员工进行安全督促、培训,6年来他们创造了公司安全零事故。

每天,王新伟都提前40分钟来到公司上班,为的就是在生产车间里转一圈检验设备安全情况。“加强对设备的巡视,设备有异音或其他不良症状时提前修理,可以降低维修部件的更换

率。”王新伟说,他还带领大家对已损坏的部件进行分解修理,使修理工作细致到元器件,缩小故障范围,减少设备外修次数,加大内部修理力度避免直接更换新的部件,使用最低的维修成本修复设备。

在公司无论什么维修工作大家都习惯找王新伟,一个电灯坏了都要找他们维修班。有时下班回家后,如果设备出现问题,只要公司一通电话,无论刮风下雨王新伟就会马上赶过去。“这都习惯了,我们不来设备运转不了,会给公司造成很大损失的。”王新伟说。